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ДИДАКТИЧНІ ОСНОВИ ВИКОРИСТАННЯ НОВИХ ІНФОРМАЦІЙНИХ 

ТЕХНОЛОГІЙ  
У ГРАФІЧНУ ПІДГОТОВКУ СТУДЕНТІВ 

 
На сучасному ринку праці великим попитом користуються фахівці з 

інформаційних технологій. Нестача спеціалістів графічних комп’ютерних 
спеціальностей настільки велика, що у розвинутих країнах уже не вистачає 
власних ресурсів для вирішення цієї проблеми. Наприклад, в США квота прийому 
іноземних спеціалістів у сфері інформаційних технологій складає сьогодні 195 тис. 
чол. на рік, а в Німеччині – 100 тис. чол. Та й в Україні спостерігається 
зростаючий дефіцит на висококласних комп’ютерних спеціалістів, котрі 
володіють сучасними графічними системами САПР [1]. Цікаво, що якщо раніше 
американські та європейські країни приймали до себе кваліфікованих спеціалістів з 
інших країн, то тепер вони створюють їм робочі місця на їхній батьківщині, під 
дахом спільних комерційних фірм, які працюють на економіку цих держав Тому 
основний спосіб досягнення економічного піднесення держави – це збільшення 
кількості та зростання якісного рівня освітніх закладів, підвищення інтенсивності 
навчання за рахунок впровадження нових інформаційних технологій і в першу чергу 
комп’ютерних 

Рівень апаратурного й програмного забезпечення персональних комп’ютерів 
80-х років не дозволяв фахівцю в повній мірі розраховувати на автоматизацію своєї 
розумової праці за допомогою ЕОМ. Крім того при роботі з ними необхідно було 
мати спеціальну підготовку з інформатики та програмування, якої не можна було 
вимагати від інженера-конструктора. Тільки з появою автоматизованих систем 
САПР настала можливість полегшити працю конструкторів. Зараз важко уявити 
собі сучасне конструкторське бюро без комп’ютерів і спеціальних програм, які 
необхідні для розробки конструкторської документації або проектування різних 
виробів. Перехід на машинне проектування дозволило зменшити терміни розробки 
конструкторської та технологічної документації, і тим самим швидше розпочати 
виробництво нових виробів. При цьому одночасно підвищується якість самих 
розробок і технічної документації. Безпосереднє зображення на екрані всього 
креслення, схеми або їх частини дає можливість оперативно виправляти 
креслення, схеми, створює звичну атмосферу роботи руками і дозволяє 
здійснювати редагування зображення, ефективно керувати процесом 



проектування. В той же час вирішення інженерних задач з великою кількістю 
інформації, поданої не тільки в аналітичному, але і емпіричному вигляді, вимагає 
від спеціалістів вміння ведення діалогу ПЕОМ, вводити й отримувати інформацію 
на мові графіки. Таким чином, знайомство майбутніх фахівців з машинною 
графікою на ранніх стадіях навчання у в. н. з. паралельно з вивченням інших 
графічних дисциплін і основ інформатики, безумовно, позитивно вплине на рівень їх 
загальнотехнічної підготовки. 
 Як показує практика вищої школи графічній освіти студентів в останній 
час приділялася відповідна увага, про що свідчать захисти кандидатських 
дисертацій з даної проблеми (О.М. Джеджула [3], М.М. Козяр [4] та ін.) Але цього 
недостатньо і тому проблема набуває ще більшої актуальності у зв’язку з 
розвитком інформаційних технологій, на що вказується в ряді публікацій [5, 6 та 
ін.]. Як відмічають деякі вчені, використання нових інформаційних технологій 
відкриває великі можливості для покращення навчання студентів інженерній 
графіці: полегшує сприйняття і поглиблює засвоєння навчального матеріалу, 
активізує самостійну роботу, допомагає розвитку образного, логічного та 
просторового мислення студентів [7]. Важливо зазначити, що все програмне 
забезпечення навчального процесу орієнтується, в основному, на користувача, який 
спілкується з комп’ютером в інтерактивному (діалоговому) режимі, коли він 
відразу бачить результат своїх дій. Сучасний же стан педагогічної науки і 
практики вимагає впровадження таких форм і методів навчання, які б спонукали 
студента до творчої, пошукової роботи. Тому цікаві підходи до застосування 
комп’ютерів при вивченні інженерної графіки студентами з використанням 
системи AutoCAD розроблено в дисертації М.Ф.Юсупової [8].  
 Значний інтерес для ілюстрацій навчального матеріалу під час лекційних 
або практичних занять викликає використання мультимедійної системи Power 
Point, яка входить до складу інтегрованого пакета MS office. За допомогою цього 
засобу розробляють навчальні кейси, які складаються із наборів слайдів, в яких 
текст поєднується з графічними об’єктами, малюнками, фотосвітлинами, 
мультиплікаційними ефектами. Засоби Power Point дають змогу досить швидко 
готувати наочність для супроводження викладу навчального матеріалу лекції або 
практичного заняття. Набір слайдів (креслень) можна подавати, як у чорно-білій 
гамі, так і з використанням різнокольорових схем і видів оформлення. Підготовлені 
таким чином слайди можна відразу переглянути а моніторі ПЕОМ і в разі 
необхідності змінити. Особливістю Power Point є те, що демонструвати 
зображення можна за допомогою мультимедійного проектора; епідіаскопів, 
використовуючи прозорі плівки; діапроекторів, застосовуючи 35-міліметрові слайд-
фільми; роздрукованих на папері роздаткових матеріалів.  
 Використовуючи спеціалізовані комп’ютерні класи показу зображень на 
персональному комп’ютері (ПК) можна подавати за сценарієм, інтерактивно та 
автоматично. Показ за сценарієм – демонстрація слайдів, доповнена засобами 
показу кольорової графіки (векторної, растрової, фрактальної чи 3D) із виведенням 
матеріалу на екран (монітор). Інтерактивний показ – користувач в режимі діалогу 
з ПК самостійно приймає рішення, який матеріал для нього важливий, і здійснює 
вибір на екрані потрібного об'єкта. Навчальну інформацію тут можна подавати: 
графічно, у текстовому вигляді, за допомогою анімації або відеокліпів, із 
застосуванням усіх елементів у різноманітних поєднаннях. Автоматичний показ – 
закінчений інформаційний продукт (послідовне розміщення і подання навчальної 
інформації). 



 Використання вказаних показів дозволяє викладачу забезпечити зручне й 
повне подання навчальної інформації. Знання викладачем специфіки отримання 
поетапності графічних зображень дозволяє оптимальніше проілюструвати 
навчальний матеріал на зображеннях. Враховуючи те, що студентами першого 
курсу є молоде покоління, рік народження яких співпадає з початком появи перших 
ігрових приставок, які використовували прості графічні редактори, то 
застосування ПК покращить сприйняття ними навчального матеріалу, як 
продовження “ігрової ситуації дитинства”. Тому використання засобів Power Point 
- необхідна складова навчального процесу. Нами розроблений комп'ютерний 
конспект лекцій з нарисної геометрії у програмі Power Point. 

Чому була обрана саме ця програма для комп'ютерних лекцій? По-перше, і це 
є найголовнішою умовою, Power Point поставляється із широко розповсюдженим 
операційним середовищем Windows, що дозволяє працювати з цією програмою 
самостійно великій кількості користувачів. По-друге, засоби Power Point 
дозволяють досить барвисто і наочно підготувати й оформити комп'ютерну 
лекцію з нарисної геометрії. Такі лекції проходять у спеціалізованій аудиторії, де 
встановлена аудіо-відеотехника, до комплекту якої входить телеустановка з 
кольоровими моніторами, комп'ютер, телекамера. Лекції подаються 
фрагментами, що чергуються, в необхідних обсягах методично обґрунтованої 
послідовності. Викладач при цьому використовує в основному тільки графічну 
частину підготовленого матеріалу, “перегортаючи” слайди з текстом. 

 
Рис. 1 Ілюстрація методів перетворення проекцій  (метод заміни площин проекцій) 
 



 
Рис. 2  Ілюстрація поєднання наочності з ортогональним зображенням 

 
Рис. 3  Ілюстрація перетворення просторової моделі рішення задачі у плоске 

ортогональне зображення з аналізом та алгоритмом рішення 

Аналіз 
1. {A: (A ∈ Г(a∩b))} = Г 
2. {A: (/ A, I / = 15 мм)} = 

Фциліндр 

Знайти точку А, яка належить площині  
Г (а ∩ b), та віддалена від прямої l на 15 мм 
та розміщена нижче l на 10 мм 

Алгоритм: 

1. L∩∑ = n 

2. п∩Фциліндр = А∧A/ 



 
Рис. 4   Ілюстрація  просторової  моделі  i  рішення  задачі 

 
 
 

Графічна і текстова частини підготовлені на різних слайдах, які 
формувалися з дотриманням наступних умов: 

• на одному слайді не повинно знаходиться занадто багато 
різноманітної інформації;  

• для максимальної концентрації уваги студентів на слайді повністю відсутня 
текстова частина, оскільки студенти за звичай переписують повністю 
екранне повідомлення; при цьому на конспектування йде більше часу, а 
втома настає  раніш, ніж при сприйнятті матеріалу на слух;  

• практика показала, що дублювати мову лектора показом її на телеекранах 
небажано, оскільки усна частина лекції, що розміщена на заставках і 
показана на телеекранах, ще більше зменшує і без того невелику 
інформаційну ємність екрана;  

• дослівне повторення уголос видимого тексту створює враження 
використання підказки;  

• написаний текст відрізняється від усного мовлення, тому лектор, як 
правило, говорить не так, як написано, і студенту важко зосередитися на 
чомусь одному.  
Текстова частина комп'ютерних лекцій необхідна для самостійної роботи і 

дистанційного навчання.. Перегляд комп'ютерних лекцій з нарисної геометрії, 
виконаний у Power Point, здійснюється безпосередньо на екрані ПК. Для 
досягнення більшого динамізму й зв’язку, зміна кадрів здійснюється з імітацією 
напливу, спалаху й інших ефектів анімації. При проведенні лекцій графічний 

Через точку А провести пряму l, віддалену від точки 
В на 25 мм і від точки С на 20 мм. 
Аналіз: 
1. Множина прямих, які проходять через т. А і

віддалених від точки В на 25 мм – це поверхня
конуса з вершиною в т. А, дотична до сфери
радіусом 25 мм з центром в точці В. 

2. Множина прямих які проходять через т. А і
віддалених від точки С на 25 мм – це поверхня
конуса з вершиною в т. А, дотична до сфери
радіусом 20  мм з центром в точці С. 

Задача має два рішення – це прямі, за якими
перетинаються  два допоміжних конуса 



супровід відіграє головну роль для розуміння тієї чи іншої теми і дуже важлива 
поступова послідовність передбачуваного матеріалу. Тому в розробленому 
конспекті лекцій інструментальними засобами Power Point і за допомогою анімації 
на екрані, в режимі демонстрації, викладач з невеликими інтервалами, 
необхідними для успішного конспектування матеріалу студентами, послідовно 
викликає потрібний елемент. 

Побудова креслення на екрані ПК проводиться таким же чином, як і при 
традиційному веденні лекції за допомогою крейди й дошки. Така побудова 
комп'ютерної лекції у режимі демонстрації Power Point має наступні переваги: 

• якість ілюстрацій у режимі демонстрації Power Point на екрані вище, ніж на 
аудиторній дошці;  

• матеріал із розділів нарисної геометрії засвоюється легше внаслідок високої 
наочності лекції; *  

• конспект лекцій у студентів повніше за змістом;  
• темп викладання матеріалу вище, ніж на звичайній лекції;  
• викладач може легко пошагово повернутися до попереднього креслення, якщо 

в якогось зі студентів виникне питання;  
• несхожість комп'ютерної лекції на традиційну підвищує інтерес до неї, 

сприяє розвитку просторового мислення.  
Розробляючи ілюстрації до лекційних та практичних занять з інженерної 

графіки ми намагалися використати вказані переваги засобів Power Point, щоб 
полегшити сприйняття студентами просторових геометричних об’єктів та 
розуміння перетворення їх у плоскі ортогональні зображення. Технічні можливості 
ПК дозволяють не тільки наочно демонструвати й спостерігати перетворення 
просторових моделей у площинні, а й розвивати просторову уяву і технічне 
мислення студента. За допомогою рухливих файлів (зображень) ми досягаємо 
візуалізації складних аспектів розв'язування метричних та позиційних задач, 
створення алгоритму їх вирішення. На рис. 1 – 4 наведено зображення, оброблені 
даними засобами, які ілюструють певний навчальний матеріал. Якщо їх порівняти 
з навчальним матеріалом, проілюстрованим у підручнику звичайними методами, 
то вони мають незаперечну перевагу.  

Таким чином, введення засобів Power Point у навчальний процес є необхідним 
і ефективним засобом, який при оптимальному поєднанні технічних можливостей 
комп’ютера і відповідної педагогічної майстерності викладача при вивченні 
загальнотехнічних та спеціальних дисциплін підвищить теоретичну та 
практичну підготовку майбутніх фахівців. 
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 УДК: 378. 174                     
С. В. БІЛЕВИЧ 

 
ІСТОРИЧНІ ПЕРЕДУМОВИ ІНТЕГРАЦІЇ НАРИСНОЇ ГЕОМЕТРІЇ ТА 

КРЕСЛЕННЯ ЯК НАВЧАЛЬНИХ ПРЕДМЕТІВ ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО 
ЗАКЛАДУ ОСВІТИ 

 
У процесі стандартизації підготовки вчителів трудового навчання виникла 

необхідність вдосконалення підходів до визначення змісту навчальних предметів. 
Важливе значення при цьому надається створенню науково обґрунтованих 
інтегрованих предметів. Ця проблема не обминає увагою і можливість інтеграції 
нарисної геометрії та креслення. Передумова необхідності здійснення цього 
закладена в історії появи та розвитку знань про способи зображення предметів на 
графічних документах. 

Нарисна геометрія та креслення - дисципліни, надзвичайно споріднені за 
своїм змістом, методами і цілями. Нарисну геометрію цілком справедливо 
вважають теоретичною основою технічного креслення. Дослідження історичних 
матеріалів з розвитку теорії та практики графічних зображень дають підстави 
вважати, що нарисна геометрія та креслення мають спільні корені. Чітко 
розмежувати історію зародження та розвитку кожної науки окремо практично 
неможливо, бо їх об’єднує спосіб проеціювання, який почали використовувати 
фактично ще у наскельних малюнках. Креслення з’явилось під впливом вимог 
техніки, бо виникла потреба у зображенні архітектурних, топографічних, 
машинобудівних та інших конструкцій. А для полегшення складання та читання 
креслень необхідно було типізувати та стандартизувати побудови, оформлення 
рисунків тощо. Одночасно розвивалась і теорія зображення просторових об’єктів 
на поверхні (площині), що стала основою нарисної геометрії.  

Ще в ХІХ ст. вважали, що "нарисна геометрія" існує не більше ста років і 
що створив її знаменитий французький геометр і інженер часів Великої 
французької революції Гаспар Монж (1746-1818). Але детальні дослідження історії 
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